

彭水县乌江郁江 交汇处鸟瞰图

抢抓"大综合一体化"城市治理机遇

彭水 打造国际化生态宜居旅游名城

克难点 "5步工作法"助力城市品质全面提升

须为 见行动

位于渝东南武 陵山腹地的彭水因 水而生、山水相依、 生态宜居,曾获"国 家园林城市""市级 卫生城市"等荣誉称 号,是一座旅游产业 兴旺的现代之城、兼 容并蓄的未来之城、 风景独特的魅力之 城、民族文化厚重的 品质之城。

去年以来,彭水 抢抓"大综合一体 化"城市治理机遇, 立足城市发展"三大 定位",锚定生态特 色"四大目标",探索 实施5步量化闭环工 作法、落实"123"住房 政策、"一件事"数字 赋能"1+5"执法治 理、"1+N"法治建设 举措,综合统筹精准 实施"克难点、解痛 点、破考点"专项行 动,全力打造国际知 名生态宜居旅游城 市,城市品质、形象、 功能实现"三提升", 朝着打造国际化生 态宜居旅游名城的 目标稳步迈进。

城市品质是为民服务的支点,是老百姓安 家立业、安身立命的基点,是彭水建设国际化 "生态宜居旅游"名城的起点。

如何在地形狭窄先天优势不足,后天规划 建设滞后的老城区,打造干净整洁的街道、井然 有序的市容、美观亮丽的城市环境?

肩负彭水城市建设管理重任的彭水县住建 委,整合城市发展要求和市民居住环境需求,以 "查增补改建"5步闭环工作法攻坚克难,助力城 市面貌焕然一新,城市功能日趋完善,城市品质 蝶变跃升。

"一查"即查漏、缺、损。创新"一日一巡查、 一周一通报、一月一研判"城市治理闭环机制, 将城区划分为5大片区19条路段133个网格, 充分整合"委领导+督查员+网格管理员"各类 层级资源,全面普查城区市政设施,形成井盖、 座椅、栏杆、路灯等设施破损清单,建立"一查一 件一档"报表,实现设施小件"1分钟交办""1小 时内上报""1天内落实"闭环治理效果。

"二改"即改路、房、网。集中统筹实施一批 涉及城市容貌形象问题的路房网项目工程,通 过改造破旧路段、房屋立面、城市供排水管网, 实现改造一处,改善一片效果,做到城市道路完 好、设施完整,市容整齐。

"三增"即增车位、摊位、座位。立足老城区 停车位、菜市场规划滞后问题,通过"错时共享" "潮汐摊区""三件套""公园共享"等方式,为市 民增加一批停车位、规范摊区和休闲座椅,建成 "10分钟便民休憩圈"。

"四补"即补绿地、鲜花、路灯。聚焦城市绿 化美化亮化目标,集中实施一批花境试点、增绿 添园、绿地提质、路面拓宽改造项目,并以乌江 郁江两江四岸夜游项目为基点,补齐城市照明 盲区,提前点亮迎春灯饰,呈现"两江四岸"灯光 璀璨交相辉映的"小城"夜景。

"五建"即建公厕、公园、步道。创新"政+ 企"结合方式,通过政府引导+开发商建设方式, 统筹规划建设一批社区公园、口袋公园、体育公 园等微型城市公园;适当增加便民健身步道、公 厕等必要设施,形成公园嵌入社区,社区连片辐 射小区,小区串联服务街道示范效应,实现市民 出行便捷、休憩娱乐便利的良性循环互动氛围

"今年县里建成了插旗山登山健身步道,还 在周边新增了公厕,好多地方新增了汽车充电 桩,共享了好多停车位,那条拥堵的老路,也重 新整修铺装了,还到处都有鲜花,迎春灯饰也提 前了一个月,我今年过年一定要带着好姐妹去 爬爬山,健健身,看看景。"家住汉葭街道沙沱社



郁江南路山城绿道

区50多岁的周女士激动地说。

截至目前,彭水已累计改造老旧小区12 个,建成口袋公园22个,新增错时共享公共停 车位2187个,增花添彩12公里,更新提质街头 绿地1.8万平方米,改造道路节点9个,新改建 公厕8座,改造老旧供水管网3公里;建成山城 步道20余公里,城区重要节点点缀鲜花30万余 盆;城市照明设施亮灯率、完好率均达98%以 上;市政设施干净度、完好率均达98.5%以上。 彭水因城市照明夜景灯饰建设成果显著,获 2024年市政府表彰激励。

解痛点"123"政策盘活地方经济

住房问题既是民生问题也是发展问题,关 系千家万户切身利益,关系人民安居乐业,关系 经济社会发展全局,关系社会和谐稳定。中共 中央政治局会议强调"要促进房地产市场止跌 回稳""要回应群众关切,调整住房限购政策,降 低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等 政策,推动构建房地产发展新模式"。

彭水县住建委瞄准涉及老百姓切身利益的

住房兜底政策,全力扭颓势、活经济,构建房地 产发展新模式,这一份份厚实的民生清单,透露 出满满的暖意。

2024年,彭水县住建委积极适应房地产市 场供求关系发生重大变化新形势,引导房地产 开发商稳市场、防风险、寻出路,从整体、需求、 存量三方面入手,科学确定统一适用的准入条 件,明确政策适用范围、配售程序、封闭管理等



乌江东路绿地提质

操作细则和规范要求,扭转房地产销售颓势,盘 活房地产经济,交出民生工作满分答卷。

摸清1个整体,精准画像潜在群体。依托 人房地系统,对居民的户籍、社保等情况进行大 数据分析,重点测算无房户籍家庭、缴纳社保期 满的无房非户籍家庭、无房人才家庭,精准框定 受众群体数量。

抓住2个需求,掌握居民购房意愿。设计 制作彭水《居民保障性住房配售需求调查问 卷》,通过短信、抖音视频、微信公众号等平台, 面向无房的户籍居民以及稳定就业的新市民、 青年人开展意向摸底,精准设定问卷内容,精简 问题数量,分群体制定问卷类型,摸清各类家庭 购房意愿。

消除3个存量,实现资源集约利用。根据 "配租+配售"的住房保障新发展模式,对存量、 在建以及未开工的保障性住房项目进行系统整 理和归类,对于配租型的公租房、保障性租赁住 房继续按照现有模式进行管理。配售型保障性 住房方面,全面梳理共有产权住房房源,将已供 地未开工的共有产权住房项目及时调整转化为 配售型保障性住房项目。

2024年,彭水累计新培育房地产开发企业 25家、建筑施工企业298家,完成保交房903 套,累计交付房屋2717套,建筑业产值达47.9 亿元,征收城市基础设施配套费8530万元,全 年完成投资19.1亿元,同比增长13.9%;监督指 导实施乌江门、中创蓝湖半岛等县级重点项目 27个,累计投资近23亿元,有力拉动了地方经 济增长,切实增强了市民群众获得感、幸福感、

聚焦点"1+N"思路走出 "大综合一体化"新路

推进超大城市现代化治理,是新重庆 建设牵一发动全身的重点任务。积极探 索超大城市现代化治理新路子,"大综合 一体化"是突破口,城市建设一体化是重

围绕"大综合一体化"城市治理思路, 彭水县住建委抓住"城管"体制机制改革 契机,率先实现"建管"职责合并示范试 点,通过"梳理事项、执法下沉、精简效能" 构建起职能清晰、队伍精简、协同高效、机 制健全、行为规范、监督有力的行政执法 新格局,同时强化"一件事"数字赋能、 "1+5"执法治理、"1+N"法治建设,实现 城市治理从条块分割向整体协同转变,城 市综合治理水平整体跃升。

"一件事"数字赋能。坚持数字赋能 城市治理体制机制变革,破解基层治理 "小马拉大车"突出问题,依托三级数字化 城市运行和治理中心,协同推动镇街职能 体系和基层智治体系深度融合,实现平 台、数据、应用、体制机制一体贯通,建成 园林绿化、化粪池、市政设施监管"一表 通""一键报事"等典型应用,实现运行态 势"一屏览"、监测预警"一张网"、平战结 合"一键通",不断提高城市基层精细化治 理、精准化服务水平,把民生服务做到老 百姓心坎上。

"1+5"执法治理。对标执法事项改革 清单,建立以街道办事处执法为主体,整合 消防、安监、住建、城管、市场监管等街镇和 县属执法力量,推动城市执法力量关口前 移、重心下移,联勤联动;形成以乡镇人民 政府为执法主体的城市治理执法体系,推 进县乡联动执法,促进城市治理执法体系 由"单兵作战"向"协同发力"转变。

"1+N"法治建设。围绕"大综合一体 化"1个机构职能职责,因地制宜出台《市 容和环境卫生管理条例》等地方性法规, 创新完善"私搭乱建飞线治理""餐厨垃 圾""建筑垃圾治理""生活垃圾分类""店 招店牌"等紧贴市民生活的城市治理33 个大项200个编目逐项细化标准,逐个编 制管理细则,让城市治理有法可依、有据 可考,积极营造良法善治的法治环境。

抢抓"大综合一体化"建设工作机遇, 目前,彭水已全量承接市级核心业务和体 征指标456项,梳理体征指标469项;编 目感知资源33类、设备94229个,接入感 知资源23类、感知设备80254个,数据归 集完成率达100%,"一件事"贯通率达 100%,全数认领下发业务事项2135条, 绘制高频多跨事件流程图 108 张,解决多 跨协同执法事项3600件,"执法进社区" 服务市民2.2万次,数字赋能的高效率管 理、高水平治理,为建设国际化生态宜居 彭水贡献力量。

张锋 彭光灿 李婷 图片由彭水县住房城乡建委提供